

Воскресенье, 22 июля

45-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

БИБЛИОТЕКА
КАНЦЕЛЯРИИ
ИРКУТСКОГО
Генерал-Губернатора 1901 года.

ИРКУТСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

Из Св. Зак. Т. II, изд. 1892 г., ст. 543. Статьи официальной части Губернских Вѣдомостей и прибавлений къ нимъ имѣютъ для всѣхъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ своей губерніи, до конца онѣ касаются, а также для всѣхъ прочихъ губернскихъ и областныхъ Правленій равную силу съ указами и сообщеніями Губернскаго Правленія.

Объявленія для напечатанія принимаются въ Ковторѣ Редакціи ежедневно, исключая воскресеніе дни и праздники, отъ 10 до 3 часовъ дня съ 7 до 9 часовъ вечера.

№ 160

Подписанія цены: безъ доставки и пересылки на годъ — 6 р., на 1/2 года — 3 р. 60 к.,
на 3 мѣс. — 2 р. 40 к., на 1 мѣс. — 1 р. Съ пересылкой и доставкой: на годъ — 7 р., на 1/2 года — 4 р. 10 к., на 3 мѣс. — 2 р. 65 к., на 1 мѣс. — 1 рубль.
ПОДПИСКА ОРИНАМАЕТСЯ: въ редакціи Губернскихъ Вѣдомостей и магазинѣ Макушина,
Ирк. Губ. Вѣд. выходятъ ежедневно, кроме дней послѣпраздничныхъ.
Телефонъ редактора — № 192. Отдельные №№ газ. продаются по 5 к. Телеф. ред. и типогр. — № 254.

АКЦИОНЕРНОЕ
МАЛЬЦОВСКИХЪ
чрезъ своего представителя Н. П. ПОЛЯКОВА въ Иркутскѣ, Ивановск. ул., д. баника Е. Медѣдниковой,
ПРЕДЛАГАЕТЪ
ЛОКОМОБИЛИ собственного машиностроительного и
чугунно-литейного завода въ Людиновѣ, Калужск. губ.
Для достижения возможного удобства, во всѣхъ изготовленныхъ локомобиляхъ введены новыя усовершенствованія.
Всѣ котлы для локомобилей испытываются заводомъ гидравлическимъ давлениемъ, а локомобили по сборкѣ — работой на полную нагрузку, измѣряемую применениемъ усовершенствованного тормоза „ПРОНИ“ и снятіемъ индикаторныхъ диаграммъ.

ОБЩЕСТВО
ЗАВОДОВЪ
Локомобили изготавливаются заводомъ въ большомъ количествѣ и имѣются готовые на складѣ.
Заказы изготавливаются немедленно и аккуратно.
На послѣдней Всероссійской выставкѣ получены высшія награды.
Прейс-куранты и свѣдѣнія можно имѣть въ магазинахъ нашего представителя
Николая Петровича Полякова
въ Иркутскѣ, Томскѣ, Читѣ и Кяхтѣ.

При гостинице „Россія“
ОТКРЫТЬ САДЪ.
ОВѢДЫ ОТЪ 2 Ч. ДНЯ
Во время обѣда и вечеромъ
ИГРАЕТЬ ДАМСКІЙ ОРКЕСТРЪ
ДО 2 ЧАСОВЪ НОЧИ.
ЕЖЕДНЕВНО ШАШЛЫКИ.
Кухня подъ управлениемъ И. А. Широкова.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное Акционерное Общество
„С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ХИМИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ“
Измайловский пр., № 27.
ЗОЛОТАЯ МЕДАЛИ Нижн.-Новг. 1896 г.
ТУАЛЕТНЫЙ УКСУСЪ
Разнообразныя косметическія свойства этого состава сдѣлали его важную потребностью для туалета.
Въ продажѣ у извѣстныхъ торговцевъ парфюмерными товарами
и въ антикварныхъ магазинахъ.
Представитель для Сибири Л. Керіайнъ.



„БРИСТОЛЬ“
ПРИ РЕСТОРАНѣ САДЪ СЪ
ОРКЕСТРОМЪ МУЗЫКИ.
Торговля до 2 час. ночи.
НОМЕРА, ЗАНОВО ОТДѢЛАННЫЕ,
отъ 75 копѣекъ въ сутки.

ИМѢЕТСЯ ОМНИБУСЪ
въ дышловой упряжи для бесплатнаго проѣзда
гг. пассажировъ съ вокзала въ гостиницу.



Управление пароходствомъ

НАСЛѢДНИКОВЪ

АНДРЕЯ ЯКОВЛЕВИЧА Нѣмчинова
объявляетъ, что срочно почтово-пассажирскіе
рейсы по озеру Байкалу въ навигацию 1901 г.
будутъ рѣсировать по слѣдующимъ линіямъ: изъ
Баранчука въ Мысовую — въ три часа дня, по
понедѣльникамъ, четвергамъ и субботамъ.
Обратно, изъ Мысовой въ Баранчукъ, — въ 7 час.
утра на слѣдующій день, т. е. по вторникамъ,
пятницамъ и воскресеньямъ.

ПАССАЖИРСКАЯ ПЛАТА:
1-й классъ — 3 рубля, 2-й — 2 рубля, 3-й — 1 рубль, багажъ — 10 коп. съ пуда.

На пароходѣ имѣется буфетъ.

Лѣчебница для хирургическихъ и гинекологическихъ больныхъ
врача Г. ФОНЬ-БЕРГМАНЪ
съ 15-ю постоянными кроватями.
Приемъ больныхъ ежедневно.
2-я Солдатская улица, домъ Йодловскій.

22—(26)

И. К. ГОЛУБЕВЪ.
МОСКВА, Покровка, домъ церкви
Иоанна Предтечи.
ОТДѢЛЕНИЕ КОНТОРЪ РЕДАКЦИИ
для приема подписки и объявлений на
всѣ газеты и журналы

КОНТОРА
Иркутск. паров. кирпичн. завода
инженера А. С. Круткова
извѣшиваетъ покупателей, что заводъ ежедневно выпускаетъ 10.000 кирпича: печного, стѣнного, клинчатаго (для сводовъ) и лекальнаго (для разныхъ формъ карнизовъ). Цѣна умѣренная. Телефонъ завода — № 243.

10—(50)

АНОНСЪ.

Назначенный на воскресенье, 22-го июля,

ГУЛЯНЬ и ЛОТЕРЕЯ-АЛЛЕГРИ

въ пользу Иркутского приюта для престарѣлыхъ дѣтей,

въ виду крайне ограниченного поступления пожертвованій,

ОТМЪНЯЮТСЯ

впередъ до нового объявленія.

Пожертвованія (денегами и вещами) съ глубочайшей пріязнью принимаются Г. Представителемъ Дамскаго
Отдѣленія Иркутскаго Губернскаго Товарищества Комитета
А. В. Пантелеѣвымъ (домъ Г. Генерал-Губернатора), Ди-
ректоромъ-Казначеемъ А. И. Земниковымъ (Троицкая ул-
домъ Шипунова), Директоромъ-Дѣлоизводителемъ С. Ф.
Баториевичемъ (присутств. часы въ Канцелярии Генерал-
Губернатора) и Смотрительницей приюта М. И. Смирновой.

Съ помѣщаемой публикаціей „Жалованіемъ парохода“

3—3

УПРАВЛЕНИЕ
ЗАБАЙКАЛЬСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ
деводитъ до общаго свѣдѣнія, что съ 20 юля, ввиду
размыза пухи на перегонѣ Мысова-Посольская, движение
поездовъ пассажирскихъ и, товарныхъ между Мысовой
и Верхнеудинскомъ впередъ до особаго увѣдомленія прекращено.

Продажа билетовъ будетъ производиться только между станциями Стрѣтенскъ и Верхнеудинскъ, а на станціи Иркутскъ, Михалево и Байкалъ, только до Мысовой.

Кромѣ того, съ 20 же юля дорога слагаетъ ответственность за срочную доставку грузовъ, какъ въ мѣстномъ, такъ и въ промышленныхъ сообщеніяхъ.

1—(3)

Несостоявшіеся 20 юля спектакль и гулъ

въ пользу Иркутскаго добровольнаго пожарного общества

НАЗНАЧАЮТСЯ 25 ЮЛЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Корреспонденціи.

Село Залари, балаганскаго уѣзда. Вѣгутъ и свистѣтъ поѣзда желѣзной дороги, оставляя за собой въ воздухѣ сѣрую полую дыму да искры, кое-гдѣ испыхивающія огоньками вдоль желѣзно-дорожаго полотна.

Съ беззмѣйной злобой въ глазахъ провожаетъ поѣздъ заларинскій мужикъ. Всѣ великое міровое значение этого дивнаго изобрѣтенія человѣческаго гenia — ему неизвестно.

Да и чѣмъ внесла въ его жизнь желѣзная дорога! Въ городъ она и теперь еще тащится на своихъ лощадкахъ со своими немудреными товарищами; изъ города ему вичего нового не доставляется; все его хозяйство опрежнему примитивно, орудія приготовляются собственными руками, бабы ткуть самодѣльный холстъ, его птица — проста и незатѣдливая.

Ничего нового, лучшаго, высокаго не привносились въ его жизнь, зато ломается многое, привычное, старое. Въ прежнее время главное занятие заларинцевъ, какъ всякоаго притрактова-го села, было навозъ. Изъ года въ годъ имѣли они вѣрные заработка, а за послѣднее время и ворадечные барыши, такъ что земледѣліе было только привычнымъ подспорьемъ, обеспечивавшимъ лишь потребности семьи.

И хорошо жило тогда заларинскому крестьянину: земли много, урожаи хорошие, кругомъ по-

ПРОДАЮТСЯ
Олеуминские золотые пріски
въ Восточной Сибири,
принадлежащіе почтенному гражданину, нынѣ умершему, Дмитрю
Васильевичу Плетюхину, расположенные по нижнему
течению и устью реки Бодайбо, владающей въ Витимъ, всего девять
прісковъ: Крещенскій, Второй Дмитріевскій, Михайловскій, Второй
Николаевскій, Миниатюрный, Захарьевскій, Степановскій, Скалистый
и Спорный; общая площадь прісковъ 634 десятины, протяж. 10958 погон. саж.
На пріскахъ имѣются дома, казармы, амбары, иѣкотоны машины; пріскъ Спорный,
лежащий въ устьѣ Бодайбо, можетъ разрабатываться драгами.

Пріски продаются во исполненіе духовнаго завѣщанія покойнаго Д. В. Пле-
тиухина душеприказчикомъ постѣднаго, директоромъ Иркутскаго промышленнаго училища
д. ст. сов. Тышко, которому и слѣдуетъ адресовать предложенія по сему предмету.

Пріски могутъ быть проданы или всѣ вмѣстѣ, или каждый въ отдельности; покуп-
чая сумма, при извѣстныхъ условіяхъ, можетъ быть разсрочена на одинъ годъ.

Заявленія о покупкѣ прісковъ, какъ письменныя, такъ и словесныя, будутъ
приниматься до 15 августа сего 1901 года. Если по наступленіи сего срока, продажа
прісковъ не состоится, то будутъ назначены публичные торги въ обычномъ порядке.

Адресъ для писемъ: г. Иркутскъ, директору промышленнаго училища Викентію
Іосифовичу Тышко; для телеграммъ: Иркутскъ, Тышко.

кося, лѣса. И какіе дома они построили: вдоль всей главной улицы, где проходил старый трактъ, дома въ 5—7 оконъ, двухъ-этажные, съ громадными дворами, прочими хозяйственными постройками

Чуть не у каждого дома — дверь на улицу съ кирпичкомъ, свидѣтельствующая, что тутъ проходила торговля. Много шло и ходило народа черезъ село, и всякому нужно было что-нибудь приобрѣсти на долгомъ сибирскомъ пути. У большинства заларинцевъ, кромѣ этихъ домовъ, есть еще и земельки, также крѣпко и основательно построенные.

Работники были дешевые, изъ прошлыхъ да поселенцевъ, въ дѣла было много. И вотъ, съ уничтоженіемъ извоза, кончилась эта прибыльная спокойная жизнь.

Пришло всѣмъ привадечъ на союзъ, а здѣсь ужъ, конечно, такихъ барышей получить нельзя. Стало заларинцы заключать свои дома, да переселяться на земли. А желѣзная дорога позыгнала лѣса, появился незнакомые доселъ здѣсь изурожай да засухи. Косить теперь полузыженую траву тамъ, где прежде были болота и трава по плоскѣ. Высыхаетъ и суживается сама рѣка Залара. А распашка новыхъ пашень встрѣтила неожиданное препятствіе въ виде хвашемъ сюда землеустройство, земля отмежевывается въ каждомъ селеніи въ опредѣленномъ районѣ и въ опредѣленномъ размѣрѣ.

Нельзя ужъ понрежнемуѣхать, куда глаза глядѣть, хотя бы верстъ за 20 отъ своего жилья, и пахать, сколько силь хватитъ. Правительство узаконило, чтобы при образованіи новыхъ были взяты наименѣшіе районы; такимъ образомъ, сибирскій крестьянинъ долженъ совершенно отказаться отъ своего обычного права захватывать землю.

Со страхомъ и нежеланіемъ покоряется брестъ-пинъ новому правилу, хотя ему и предоставляетъ право обжалования и просыбъ оставаться въ общемъ надѣлѣ, но куда и какъ станетъ жаловаться пачь темный мужикъ, для котораго столъко лѣтъ и законъ-то представлялся совершенно покрѣпкой величиной въ лицѣ мѣстного земѣдѣлца.

Въ новыхъ формахъ жизни появились и новые люди. Въ верстахъ въ 10 отъ Залары находится такъ называемая петербургская земелька, на которой лѣтъ 5 назадъ поселились 3 семьи изъ крестьянъ петербургской губерніи. Теперь на земельѣ уже 6 домовъ высокихъ, престоронихъ, выстроенныхъ на славу, съ большими наами, украшенными рѣзьбой.

На высокихъ чистыхъ кирпичкахъ сидѣть и занимаются прижей полныя, румяные, часто сѣрыми женщины. Мужчины — грязные, серые, первые плотники на селѣ. Молодые ужъ успѣли пожениться на сибирячкахъ, и послѣднія удивляются ласковому, мягкому обращенію и съ вими, и съ дѣтьми.

Но заларинцы относятся къ нимъ недоброжелательно, точно чуягъ въ нихъ какую то силу, съ которой имъ трудно будетъ справиться. Новыми людьми явились здѣсь и малороссы, образовавши цѣлый поселокъ „Ново Черемхово“. Быстро и они обстроились и обжились на вольныхъ земляхъ сибирскихъ земляхъ.

И тоже народъ все красивый, рабочий, „удушивший“, какъ выразился одинъ царевецъ, тутъ же пояснившій: „тѣ, кто умѣютъ — то иѣсни какъ-то, то музыку, какой мы и не слыхивали“. Причины недруженія отошли къ ново-чремховцамъ болѣе очевидны: ихъ посадили на готовыя старожилскія пашни, и обиженные хозяева имъ этого теперь простить не могутъ; дѣсяти до 25 отхватывали у одного хозяина, а обѣщанного вознагражденія за отрѣзанный пашни такъ и не выдали. Но взаимное слаине все же и здѣсь ужъ началось: заключаются смѣшанные браки. „Дѣвки-то болѣе красивы“ — говорятъ заларинцы. Эти новые пришельцы, можетъ быть, и униживаютъ ту дурную репутацію, которой до сихъ поръ пользовались здѣсь „російские люди“, оказавшись здѣсь по неволѣ. А такихъ здѣсь тоже много. Особенно въ самой селѣ рѣдкая ночь проходитъ безъ убийства, грабежа да конокрадства. На ночь все дома превращаются въ крѣпости, двери замыкаются, окна запираются желѣзными болтами, спускаются злющіе цѣнныя собаки. Но и смѣлость воровъ велика.

Недавно передавали такой фактъ. Дѣло было на небольшой земельѣ. Глухою ночью слышать хозяева стукъ въ дверь. На вопросъ имъ крикнули: „Не выходите, коли живи жалко!“ Испуганные хозяева слышали, какъ во дворѣ хозяинчили нѣсколько человѣкъ, вывели изъ стаки двухъ лошадей и ускакали. Когда рѣшились выйти, никого уже не было. А лошади были сожжены и единственны. Вътъ и наступило разоціе. Найти коней обыкновено ужъ не могутъ. Конокрады, по большей части, извѣстны, но живодѣваться на нихъ боятся изъ страха мести.

Въ настоящее время по земелькамъ свирѣпствуетъ скрата; къ здѣшнему доктору по-чому то обращаться не любятъ и предословляютъ спокойно умирать зараженнымъ дѣтамъ. „Всегда

иѣку не даетъ, что подѣлаешь, говорить со вздохомъ заларинцы, неокрушимые въ своемъ невѣжествѣ и суетѣ. И когда-то еще съѣти науки и знанія освѣнть ихъ вѣковую тьму!.. Когдѣ желѣзная дорога привезетъ и для нихъ новые способы труда и новыхъ работниковъ проповѣдѣнія!.. Твердо уѣбрены, что недалеко и это время.

ПО СИБИРИ.

На двѣхъ, сообщая нашимъ читателямъ о мѣрахъ, проектируемыхъ доселю для борьбы съ конокрадствомъ въ западной Сибири, мы указали на поверхности характеръ этихъ мѣръ и игнорирование тѣхъ факторовъ въ жизни деревни, которые создаютъ и пытаются пышно развивающимъ въ Сибири извѣсніе конокрадства.

Въ ряду такихъ факторовъ не малую роль играютъ страхи передъ лихими людьми, поддерживаемыемъ въ крестьянскомъ населеніи образцовой сплошностью конокрадствомъ, всегда готовыми отомстить за своего товарища, а главное — та поддержка, которую конокрады всегда находятъ въ отдельныхъ членахъ крестьянского сословія, чаще всего наиболѣе зажиточныхъ и пользующихся въ обществѣ крупными вліяніями.

Ни для кого не секретъ, что всякие воры получаютъ въ свою пользу сдвѣдь десятую часть стоимости своей дѣбчи, оставленную же попадаетъ въ руки скупщиковъ и укрывателей краденаго. Каждая деревская организація становится сильно только тогда, если въ ея составъ входитъ и „мирные граждане“, стоящіи вѣдь всѣхъ подозрѣній, пользующіе даже въ извѣстной мѣрѣ уваженіемъ мѣстного общества, но не склонные черезъ разбрѣчно относиться къ способамъ наживы.

И въ такихъ людяхъ, обыкновенно, недостатка не бываетъ. Указаний на ихъ роль въ пышномъ расцвѣтѣ конокрадства прѣкращаются и въ корреспонденціяхъ о ногомъ татаръ въ ирбейской волости.

Большинство деревенскихъ капиталистовъ состоятъ въ первомъ «первоначальномъ наполѣніи», а это именно первое и отличается полной неразборчивостью въ средахъ, обнимая собою всѣ формы кулачества, до прѣступныхъ включительно.

Процвѣтание кулачества въ Сибири нѣрѣдко отмѣчается и въ странницахъ мѣстныхъ газетъ и въ беллетристическихъ произведенияхъ изъ сибирской жизни. Промѣненіе въ концахъ 80-хъ годовъ статистическое изслѣдование иркутской и енисейской губерніи также дало значительное количество материаловъ, рисующихъ эту экономическую форму.

Въ газетѣ „Недѣля“ недавно было помѣщено интересное письмо изъ Читы, описаніе въ которомъ случай показываетъ, насколько велико вліяніе деревенскихъ воротиль на общество, которое, въ угоду этимъ воротиль, дѣйствуетъ прямо въ ущербъ своимъ существенными интересамъ.

И случай этотъ далеко не единичный. Каждый, кто знакомъ съ жизнью сибирской деревни, легко припомнить целый рядъ аналогичныхъ фактовъ, свидѣтельствующихъ о томъ мощнѣи вліяній, которое интересы мѣстныхъ кулаковъ имѣютъ на рѣшеніе самыхъ насущныхъ деревенскихъ вопросовъ.

«Общество крестьянъ селенія Кенонъ» (сообщаетъ корреспондентъ), въ 5 верстахъ отъ г. Читы, въ означеніе события коронованія Ильи Императорскихъ Величествъ, постановило соорудить въ селѣ церковь, о чёмъ было обществомъ составлено три приговора, одобренныхъ военнымъ губернаторомъ забайкальской области.

Начальникъ 8 и 9 участка забайк. ж. д., инженеръ Якубовский, имѣя распоряженіе строить на казенный счетъ церковь и при ней техническое училище на ст.

„Чита“, предложилъ кенонскому сельскому обществу, какъ близайшему соседу, войти въ составъ малочисленнаго прихода станицы церкви и школы, въ которыхъ

причтъ и учителя будутъ содержаться за счетъ казны, а не прихожанъ, съ тѣмъ, чтобы деньги, собраны кенонскимъ обществомъ, и пожертвованій лѣтъ и бутовъ каменъ были переданы въ его, строителя, распоряженіе. За это кенонцы избавлялись отъ дальнѣйшихъ расходовъ на содержаніе церкви и школы.

Кенонцы съ радостью согласились на предложеніе Якубовскаго, такъ какъ они извѣслись отъ разныхъ повинностей наружной и денежными на церкви и школѣ, а пользовались бы желѣзно-дорожной церковью и училищемъ не однокласснымъ, а прекрасно устроеннымъ трехкласснымъ. Кенонцы съ восторгомъ постановили приговоръ о принятии и исполненіи условій, предложенныхъ г. Якубовскимъ.

Но, къ крайнему огорченію общества, всему этому не суждено было осуществиться по присыпалу деревенского воротиль, разбогатѣвшаго крестьянинъ П. Семеновъ. Ему задуманное предприятіе не совсѣмъ улыбалось. Съ по-

стройкой церкви на станицѣ, общество извѣлилось отъ громадныхъ затратъ и расходовъ и не было бы поставлено въ неизбѣжность кредитоваться у него. Если же кенонцы начнутъ строить церковь отдельно отъ станицы, имъ понадобится много денегъ и они безъ него не обойдутся. Затѣмъ, ему „прятно“ было бы самому выступить въ роли строителя, и онъ рѣшился во

что бы то ни стало, не допускать кенонцевъ къ постройкѣ церкви совместно со станицей, а заставить строить отдельную въ с. Кенонъ. Для всего этого Семеновъ

между свѣнными родственниками и закабаленными общественными рас пространялъ слухъ, что желѣзно-дорожное начальство намѣрено вымѣнить у кенонцевъ деньги и строевой материалъ, а затѣмъ изъ станицы церкви и школы крестьяне будутъ гнать въ шею и еще много неизѣстостей.

Составивъ въ обществѣ партію изъ извѣсній отъ него общественниковъ, онъ, вопреки бурнымъ протестамъ независимыхъ крестьянъ, добился того,

что строительство было поручено ему, и забралъ въ свои руки деньги (5 тыс. руб.) и материалъ. Постройка церкви по закону должна производиться чрезъ посредство совета членовъ почетнѣшаго комитета, но Семеновъ распорядился всѣмъ единолично.

При краткомъ учетѣ, произведенномъ довѣренными

отъ общества, оказалось, что Семеновъ пропустилъ

строительные материалы по базисному высокимъ цѣнамъ и должниками, тоже по высокимъ цѣнамъ, безъ торговъ.

Оправдательныхъ документовъ на многие расходы не оказалось. Актъ довѣренныхъ обѣ учетѣ С. пред-

ставленъ, куда слѣдуетъ, но никакихъ результатовъ не послѣдовало, и 4 февраля с. г. церковь освящена, причемъ предварительно никакимъ компетентнымъ лицомъ не осмотрѣна.

При краткомъ учетѣ, произведенномъ довѣренными

отъ общества, оказалось, что Семеновъ пропустилъ

строительные материалы по базисному высокимъ цѣнамъ и должниками, тоже по высокимъ цѣнамъ, безъ торговъ.

Оправдательныхъ документовъ на многие расходы не оказалось. Актъ довѣренныхъ обѣ учетѣ С. пред-

ставленъ, куда слѣдуетъ, но никакихъ результатовъ не послѣдовало, и 4 февраля с. г. церковь освящена, причемъ предварительно никакимъ лицомъ не осмотрѣна.

При краткомъ учетѣ, произведенномъ довѣренными

отъ общества, оказалось, что Семеновъ пропустилъ

строительные материалы по базисному высокимъ цѣнамъ и должниками, тоже по высокимъ цѣнамъ, безъ торговъ.

Оправдательныхъ документовъ на многие расходы не оказалось. Актъ довѣренныхъ обѣ учетѣ С. пред-

ставленъ, куда слѣдуетъ, но никакихъ результатовъ не послѣдовало, и 4 февраля с. г. церковь освящена, причемъ предварительно никакимъ лицомъ не осмотрѣна.

При краткомъ учетѣ, произведенномъ довѣренными

отъ общества, оказалось, что Семеновъ пропустилъ

строительные материалы по базисному высокимъ цѣнамъ и должниками, тоже по высокимъ цѣнамъ, безъ торговъ.

Оправдательныхъ документовъ на многие расходы не оказалось. Актъ довѣренныхъ обѣ учетѣ С. пред-

ставленъ, куда слѣдуетъ, но никакихъ результатовъ не послѣдовало, и 4 февраля с. г. церковь освящена, причемъ предварительно никакимъ лицомъ не осмотрѣна.

При краткомъ учетѣ, произведенномъ довѣренными

отъ общества, оказалось, что Семеновъ пропустилъ

строительные материалы по базисному высокимъ цѣнамъ и должниками, тоже по высокимъ цѣнамъ, безъ торговъ.

Оправдательныхъ документовъ на многие расходы не оказалось. Актъ довѣренныхъ обѣ учетѣ С. пред-

ставленъ, куда слѣдуетъ, но никакихъ результатовъ не послѣдовало, и 4 февраля с. г. церковь освящена, причемъ предварительно никакимъ лицомъ не осмотрѣна.

При краткомъ учетѣ, произведенномъ довѣренными

отъ общества, оказалось, что Семеновъ пропустилъ

строительные материалы по базисному высокимъ цѣнамъ и должниками, тоже по высокимъ цѣнамъ, безъ торговъ.

Оправдательныхъ документовъ на многие расходы не оказалось. Актъ довѣренныхъ обѣ учетѣ С. пред-

ставленъ, куда слѣдуетъ, но никакихъ результатовъ не послѣдовало, и 4 февраля с. г. церковь освящена, причемъ предварительно никакимъ лицомъ не осмотрѣна.

При краткомъ учетѣ, произведенномъ довѣренными

отъ общества, оказалось, что Семеновъ пропустилъ

строительные материалы по базисному высокимъ цѣнамъ и должниками, тоже по высокимъ цѣнамъ, безъ торговъ.

Оправдательныхъ документовъ на многие расходы не оказалось. Актъ довѣренныхъ обѣ учетѣ С. пред-

ставленъ, куда слѣдуетъ, но никакихъ результатовъ не послѣдовало, и 4 февраля с. г. церковь освящена, причемъ предварительно никакимъ лицомъ не осмотрѣна.

При краткомъ учетѣ, произведенномъ довѣренными

отъ общества, оказалось, что Семеновъ пропустилъ

строительные материалы по базисному высокимъ цѣнамъ и должниками, тоже по высокимъ цѣнамъ, безъ торговъ.

Оправдательныхъ документовъ на многие расходы не оказалось. Актъ довѣрен

литики Франции, направляющей свое внимание больше на цели политического характера: разведение и укрепление границ, пограничные экспедиции и проч.

Вместе с Англией и Германией не может также даже дать своего согласия на французской протекторате над Марокко и Испанию, несмотря на новое направление ее политики, предшествующее, повидимому, сближение с Францией. Так, мадридская газета „la Epoca“, орган испанского правительства, всячески протестует против извѣстий, касающихся протектората. Испания смотрит на Марокко, какъ на страну, за счетъ которой должна расширяться современность ее владѣній, въ особенности послѣ потери ее колоній. Въ Марокко она видитъ будущий источникъ своего экономического процветанія, безъ котораго не мыслимо ея политическое возрожденіе. Испания живетъ этой мечтой, и, если бы ее уѣхали въ невозможности ея осуществленія въ будущемъ, то она окончательно упала бы духомъ. Несмотря на основательность притязаній Испаніи на мароккскую империю, нельзя не сознаться въ томъ, что она не была бы въ силахъ оказать серьезное противодействіе замысламъ той или другой изъ великихъ державъ, тѣмъ болѣе, что даже при весьма близкомъ соѣдѣствіи съ Марокко, испанцы до сихъ порѣ не сумѣли завести съ этимъ государствомъ прочныхъ союзей.

Изъ всего этого можно заключить, что, несомнѣнно на заявленія упомянутыхъ трехъ странъ о томъ, что они не стремятся ни къ какимъ политическимъ цѣлямъ въ Марокко и лишь не допускаютъ измѣненія въ вѣтъ status quo, — виды ихъ на эту империю довольно прозрачны и, добровольно они никогда не откажутся отъ нихъ. Заявленія ихъ представляются мало убѣдительными и потому, что одновременно съ ними Англия и Германия очень радушно принимали въ своихъ столицахъ мароккское послѣдство.

Но помимо торговъ и др. интересовъ, которыми связана Англия и Германия съ Марокко, мароккский вопросъ особенно обостряется съ политической точки зренія, ибо стоять въ зависимости съ вопросомъ о Гибралтарѣ, который за послѣднее время служитъ предметомъ живѣйшаго обсужденія въ политическомъ мірѣ. Но съ этимъ вопросомъ, въ виду его важности и сложности, мы ознакомимъ читателя въ слѣдующемъ нашемъ обзорѣ.

Итоги XIX вѣка.

(Продолженіе *).

15. Томасъ-Генрихъ Гексли (1825—1895) — профессоръ лондонского университета, одинаково великъ, какъ философъ и ученый, и считается однимъ изъ величайшихъ биологовъ.

Онъ началъ съ изслѣдованія морскихъ организмовъ, ютившихся среди самыхъ глубокихъ мѣстъ океана; онъ доказалъ, что два океаническихъ глубинъ покрыты простѣйшими организмами, «образующими вѣчно въ родѣ жизнѣ слизи». Онъ разработалъ важный биологический вопросъ о развитии беспозвоночныхъ, произвелъ массу работъ надъ протоплазмой (основнымъ веществомъ, распространеннымъ во всемъ животномъ мірѣ и въ растительномъ царствѣ) и доказалъ, что она составляетъ «существенную часть всякой клѣточки».

Въ вышесказанномъ Гексли является однимъ изъ главныхъ авторитетовъ, и ему наука обязана разрѣшеніемъ вопроса о происхождении жизни, поскольку этотъ вопросъ до сихъ порѣ не имѣлъ нашему пониманію.

Своими научными открытиями Гексли поставилъ на твердый базисъ и всѣ умозаключенія Дарвина, почему, упоминая о послѣднемъ, нельзя не упомянуть и о второмъ.

16. Джонъ Леббокъ (род. въ 1834 г.) — английскій негощантъ, совмѣстившій съ этимъ скромныемъ поприщемъ славу и одного изъ учениковъ современныхъ людей. Его книга «Начала цивилизации», переведенная на всѣ языки и выдержавшая въ Англіи массу изданій, считается выдающимся сочинениемъ по доисторической культурѣ. Его изслѣдованія жизни пчелъ, муравьевъ и осъ, въ книгѣ того же названія, отмѣчаются удивительными подробностями, и нужно поражаться терпѣніемъ и искусствомъ, съ какими Леббокъ изучилъ жизнь этихъ «интеллигентныхъ насѣкомыхъ».

Две книги Леббока — «Радости жизни» и «Идеалы жизни» — желательно было бы видеть въ рукахъ каждого человека, собирающагося вступить впервые съ превратностями жизни въ борьбу за существование, безъ которой и «радости» жизни не ощущаются тѣлько рельефно.

Въ этихъ прекрасныхъ книгахъ Леббокъ не претендуетъ на открытие новыхъ истинъ, но указываетъ намъ лишь на то, мимо чего мы часто проходимъ съ закрытыми глазами, лишая себя этимъ тихихъ, но, несомнѣнно, радостныхъ живыхъ впечатлій, сглашивающихъ и морщины съ лица старца и горючую улыбку съ устъ юноши, опечаленныхъ той грядущей, от которой невольно приходится встрѣчаться каждому изъ насъ».

Взглядъ эпитетомъ къ первой книгѣ слова Энвера-паша:

* См. № 155.

стила, а не для несчастія, а для второй — слова Паскаля «число людей, которые сами себѣ погубили, гораздо значительнее,нежели число погубленныхъ другими», — означаетъ читыхъ о чтеніи, о любви, о богатствѣ, о музыке, поэзіи, религіи, труде, отдыхѣ и проч., прессы свои слова цитатами изъ книгъ величайшихъ мыслителей и ученыхъ.

Многое сочиненіе написано на эти темы и до и послѣ появленія книгъ Леббока, но ни одно изъ нихъ не сравняется съ названными глубоконравственными и высокохудожественными книгами этого ученаго.

17. Гербертъ Спенсеръ (род. въ 1820 г.) — величайший изъ современныхъ философовъ. Онъ связывалъ научно всѣ элементы прогресса, развивъ гипотезу эволюціи (постепенного развитія) со всѣхъ возможныхъ и разнообразныхъ точекъ зренія — космической, астрономической, геологической, биологической, психологической, соціальной, этической и религиозной.

Все это изложено имъ въ цѣломъ рядѣ сочиненій, несравненныхъ по глубинѣ и ясности мысли. Онъ прославилъ развитие человѣчества, начиная съ индивидуума и ончи самой сложной соціальной системой. Послѣ «великаго» Гете мы не знаемъ человѣка, который такъ бы чувствовалъ себя дома въ каждой наукѣ, какъ Гербертъ Спенсеръ, который одинаково глубоко во всѣхъ отрасляхъ знаній.

Выдающаяся оригинальность Спенсера проявляется какъ въ числѣ, такъ и въ обширности его изслѣдований и тѣхъ объясненій, которыми онъ создалъ и разработалъ самостоительно. «Его могутій гений», — говорятъ Леббокъ, — проявляется съ какой-то паразительной силой въ построеніи и выработкѣ стройной системы, которая охватываетъ съ одинаковою мощью и міръ физической, и міръ духовный, и вполнѣ удовлетворительно для всякой мыслиаго человѣка разрѣшаетъ глубочайшія задачи, лежащія въ предѣлахъ нашего мышленія.

Самое важное во всей философіи Спенсера то, что онъ съ «безошибочнымъ чутьемъ» отbrasываетъ въ своихъ сочиненіяхъ все, что лежитъ за завѣсой, навсегда скрывающей отъ человѣческой мысли «начало» и «конецъ» всего. Спенсеръ живетъ на землѣ и поднимается къ небу лишь для рѣшения космическихъ и астрономическихъ аксиомъ въ предѣлахъ нашего мышленія, въ чёмъ онъ является широкимъ продолжателемъ, но не послѣдователемъ Канта.

Краснѣйшую черезъ всю философскую систему Спенсера проходитъ его горячее убѣждение, что главнымъ двигателемъ прогресса должна быть индивидуализмъ (т. е. сумма качествъ и признаковъ, присущихъ каждой единичной личности), а не соціализмъ, и что невниманіе къ этимъ принципамъ безповоротно влечетъ все общество къ вѣчнымъ неудачамъ.

— ле.

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Проектъ о сокращеніи университетскаго курса.

Среди разнообразныхъ проектовъ измѣненія университетскаго устава обращаетъ на себя вниманіе проектъ сокращенія университетскаго курса съ четырехъ до трехъ лѣтъ. Авторы проекта, по словамъ „Ю. О.“, исходятъ изъ такихъ оснований:

Въ настоящее время университетскій курсъ дѣлится на два семестра: первый — осенний, съ 20 августа по 20 декабря, а второй — весенний, съ 15 января по 30 мая.

По приблизительному расчету, въ весеннемъ полугодіи (възьмемъ, напримѣръ, 1900 г. и новороссійскій университетъ) читались лекціи въ теченіе 74 дней, а въ осеннемъ полугодіи этого же года, считая таковое съ 1 сентября, — въ теченіе 86 дней, а всего въ оба полугодія — въ теченіе 160 учебныхъ дней, или 5 мѣсяцъ и 10 дней. Если же принять во вниманіе сравнительно частый пропускъ лекцій профессорами, по тѣмъ или другимъ причинамъ, а также то, что чтеніе лекцій начинается въ осеннемъ полугодіи съ 1 сентября и заканчивается первѣдко едва ли не въ первыхъ числахъ декабря, а въ весеннемъ полугодіи возобновляется послѣ 16 января и прекращается, въ виду приближенія праздниковъ съ Пасхи, по большей части, въ мартѣ и маѣ, то оказывается, что лекціи читаются въ университетѣ обыкновенно менѣе 4-хъ мѣсяцъ.

Указанное обстоятельство позволяетъ жаловать, въ интересахъ учебнаго дѣла, сократить продолжительность лѣтнихъ и зимнихъ вакаций и установить продолжительность тѣхъ и другихъ архивитально къ уставамъ университетомъ 1805 г. (§ 67) и 1835 г. (§ 101). Это сокращеніе вакаций дало бы, по крайней мѣрѣ, до 50 учебныхъ дней въ году, а въ теченіе, напримѣръ, 3 лѣтъ — до 150 дней, или около 5 мѣсяцевъ, т. е. почти цѣлый генеральный учебный годъ въ университѣте.

Чтеніе лекцій въ весеннемъ полугодіи тогда бы продолжалось по 31 мая, и полукурсовая испытанія производились бы въ концѣ первой и въ началѣ второй половины июня, посыпая для этого не болѣе двухъ недѣль. Нѣть никакой необходимости, при исправномъ и добросовѣстномъ

исполненіи студентами всѣхъ своихъ обязанностей, назначать (какъ это практикуется, напримѣръ, въ новороссійскомъ университѣтѣ) для полукурсовъ испытавъ почти мѣсяцъ и давать студентамъ на подготовку по тому или другому предмету недѣлю или даже болѣе. Сокращеніе сроковъ для подготовки къ полукурсовымъ испытавъмъ — думаютъ авторы проекта — могло бы имѣть, казалось, благоприятное послѣдствіе въ томъ отношеніи, что студенты стали бы въ теченіе года серьезнѣе относиться вообще къ своимъ учебнымъ занятиямъ, зная напередъ, что сроки для подготовки къ сокращеннымъ испытавъмъ не значительны.

При осуществлѣніи проектуемъ предположеній, было бы возможнымъ сократить, если не во всѣхъ факультетахъ, то все-таки въѣкоторыхъ, установленный дѣйствующимъ университетскимъ уставомъ четырехгодичный курсъ, замѣнивъ таковой трехлѣтнимъ, а это избавило бы отъ лишнихъ расходовъ родителямъ учащихъ и облегчило бы положеніе бѣдняковъ студентовъ, которыхъ большинство и которые въ продолженіе всего времени пребыванія въ университетѣ борются съ нуждой и всякаго рода лишнѣями и вынуждены совѣщаться учебными занятіями съ постороннимъ трудомъ для поддержанія своего существованія. Указанное сокращеніе курса, по мнѣнію авторовъ проекта, могло бы также помочь, если не на устрашение, то, по крайней мѣрѣ, на ослабленіе праздности, которая въ настоящее время икобы демонстрируетъ среди учащейся молодежи. Наконецъ, и государство отъ этого только выиграло бы, такъ какъ на годъ раньше получило бы работниковъ съ высшимъ образованіемъ, столь необходимыхъ и желательныхъ для него.

Авторы проекта ссылаются на то, что въ лицѣ въ память Цесаревича Николая, основанномъ Катковымъ, и въѣкоторыхъ заграничныхъ университетахъ установленъ трехгодичный курсъ, въ теченіе которого преподаватели успѣваютъ пройти всѣ предметы, положенные на факультетахъ, и достигаютъ немногихъ результатовъ, чѣмъ наши университетскіе преподаватели».

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

◆ 22 июля, въ высокоторжественный день Тезоименитства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, въ иркутскомъ каѳедральномъ соборѣ будетъ отслужена божественная литургія и молебствіе. Начало литургіи — въ 9 час., а начало молебна — въ 11½ час. утра.

◆ Высочайшимъ приказомъ отъ 7 июля помощникъ иркутскаго губернскаго врачаѣнаго инспектора назначенъ докторъ Касьяновъ.

◆ Въ виду того, что къ помощи благотворительнаго общества обращается масса лицъ, ищущихъ занятій и должностей, правленіе взаимнаго общества рѣшило учредить бюро для присканія мѣстъ обращающимся къ нему лицамъ въ рекомендаціи послѣднихъ тѣмъ, кто нуждается въ служащихъ. Учрежденіе бюро требуетъ расходовъ, въ настоящее время для общества неподсильныхъ, а поэтому правленіе обращается къ добрымъ людямъ, сочувствующимъ намѣченной обществомъ цѣлѣ, не предоставивъ ли кто-нибудь иначе необходимыи и желательныи для пособія.

Намѣреніе благотворительнаго общества въ высшей степени симпатично, и учреждаемое имъ бюро должно заполнить весьма чувствительный пробѣлъ въ ряду дѣйствующихъ въ Иркутскѣ организаций. Лица, нуждающиеся въ занятіяхъ, при отсутствіи знакомства и частныхъ рекомендацій, здѣсь совершенно безпомощны, и бюро рекомендацій благотворительнаго общества привесетъ имъ, несомнѣнно, громадную пользу.

Пожелаемъ же скорѣйшаго осуществленія проекта общества.

◆ Г. прокуроръ иркутской судебнай палаты С. Г. Коваленскій выѣзжалъ, по дѣланіи службы, въ забайкальскую область.

◆ Во время пребыванія въ Иркутскѣ генераль адъютантъ турецкаго султана Энверъ-паша, кроме официальныхъ визитовъ, поставилъ искать ученыхъ, то окажется, что лекціи читаются въ университетѣ и много магазиновъ.

При осмотрѣ музея географическаго общества паша представилась возможность удовлетворить свое желаніе, уѣхдиться, насколько вѣроюѣ о большомъ сходствѣ турецкаго языка съ якутскимъ.

Энверъ-паша былъ представленъ уроженецъ якутской области г. Поповъ, получившій образованіе въ якутской духовной семинаріи и прекрасно владѣющій якутской рѣчью.

Энверъ-паша вѣрь разговаръ съ г. Поповымъ и, какъ мы слышали, его предположеніе, что турецкий языкъ сходенъ съ якутскимъ языкомъ, дѣйствительно, вполнѣ подтверждилось на дѣлѣ. Г. генераль адъютантъ турецкаго султана Энверъ-паша сходство турецкаго языка съ якутскимъ проявлялось чрезъ г. Попова, при посредствѣ его превосходительства, г. и. д. иркутскаго губернатора, переведшаго съ французскаго языка на Русский, при чѣмъ г. Поповъ на задаваемыи

Энверъ-пашою вопросы отвѣчалъ на якутскомъ диалектѣ, какъ, напр.: Богъ — Тагара, отецъ — ага, мать — изъ, одинъ — биръ, два — икки, три — юсъ и т. д. Такимъ образомъ, генераль адъютантъ Энверъ-паша, находя сходство якутскаго языка съ турецкимъ, остался въ восторгѣ и поблагодарили г. Попова.

При разговорѣ Энверъ-паша присутствовали супруга Энверъ-паша, предѣдатель Восточно-Сибирскаго Отдѣла Русскаго Геогр. Общества и управляющій музеемъ, и некоторые иностранцы.

◆ 20 сего июля намъ пришло присутствовать при отправленіи въ Рѣсію скораго поѣзда, съ которымъ слѣдовалъ генераль адъютантъ сданія Энверъ-паша съ супругою и 7ю лицами, составлявшими его свиту.

Еще задолго до отправленія поѣзда на вокзалъ прибыли для проводовъ Энверъ-паша представитель отъ г. начальника края полковникъ князь Волковскій, иркутскій полиціймейстеръ г. Никольскій, начальникъ мѣстнаго жандармскаго отдѣленія полковникъ Романовъ и иркутскій уѣзжій воинскій начальникъ. Ко времени отхода поѣзда мы видѣли на платформѣ вокзала парѣтъ членовъ отъ мѣстнаго жандармскаго отдѣленія и свыше 20 человѣкъ мѣстныхъ мусульманъ, во главѣ со своимъ муллой (прѣхавшихъ поѣхать отъѣздъ своего высокаго единовѣра) и, конечно, соотвѣтственныи наличный составъ желѣзодорожной администраціи.

Супруга Энверъ-паша (замѣтимъ, одѣтая по европейски) и самъ паша, повидимому, очаровали своимъ въ высшей степени любезнымъ обращеніемъ мѣстныхъ магометанъ, удостоивъ ихъ разговоромъ: въ прощанье же каждому изъ них

